

# “莓”力无限！年轻人用盆栽“种”出甜蜜

蓝莓盆栽一个月卖出百万盆？长沙商家紧抓流量促销 提醒：网购蓝莓苗有技巧

## 消费新观察



扫码看视频

养完“蕉绿”种韭菜，这届年轻人继续出招，打算用一个小花盆实现自己的“蓝莓自由”。

近日，易成活、高性价比的蓝莓果树盆栽在“水果圈”和“盆栽圈”双双圈粉。不少商家称，春季里蓝莓盆栽销量“爆单”。媒体报道的公开数据显示，电商平台蓝莓盆栽成交量同比暴涨246%，3月已经卖出了超过100万株盆栽蓝莓。

长沙部分超市和水果店也看上了这波流量。蓝莓盆栽在长沙卖得如何？是否真的如网络传言那般“浇水”就能活？3月24日，记者展开了走访调查。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 全若楠

### 市场

#### 半米高盆栽仅需几十元，有店铺销量超10万

3月24日，走进盒马超市（华创店），蓝莓盆栽被摆放在鲜花区域的显眼位置。记者注意到，它们被精致地包装上了紫色透明塑料膜，挂有青色的蓝莓果实，上面写有“花果蓝莓、桌上果林”字样，每盆售价49.9元。“一开始我以为是花草盆栽，结果发现是可以吃的蓝莓，现在都这么会整活了。”市民周先生笑着说。

除了超市，部分花卉店也纷纷上新蓝莓树苗，“现在是带绿色果子的苗，养几个月熟后就可以吃了，一般一年结一季果，一季可以挂果很



长沙一花卉店正在售卖蓝莓盆栽。  
受访者 提供

长时间。”据岳麓区南初花卉介绍，店内售卖有60和90厘米两种规格的蓝莓树，“花是陆陆续续开，很好养，干了浇水就行”。

在电商平台，记者检索发现，蓝莓盆栽价格因株苗的高度、品种、盆的规格和挂果情况而异。例如，一株高约40—70厘米的小盆栽价格基本在20—70元之间浮动，精品蓝莓盆栽和超一米的蓝莓树价格更高，在500元左右。这些蓝莓盆栽在电商平台销量在几千到几万件不等，部分蓝莓销量超过十万件。

### 提醒

#### 线上平台售苗真伪难辨，成活率不均

记者注意到，无论是线上还是线下，售卖的多为“带果树苗”，部分为带花或芽孢发货，多为已生长2—10年的树苗，时间越久苗越大。在电商平台上，一些商品还特意标注了“当年结果”字样。

不过，部分消费者反馈在网上购买树苗收到货后并没有带果，有的连叶子都没有，无法辨别是否为蓝莓苗。“看着像枯枝，只带一个土球的多为‘淘汰苗’，不易成活，有的还有可能是假的。”一业内人士在社交媒体平台提醒。

同时，多家店铺售卖时承诺“包活”，期限

从一个月到一年不等，部分还在产品图片上标明“养死包补”“不活包赔”等醒目字样。

对此，多位业内网友表示“带果盆栽”成活率并不能确定，带果大苗容易踩雷，如果买到“老苗”活性太差，成活率也不高。“出现在各大直播间的带果、带花、土球苗或盆栽，还没等到消费者吃完就死了，俗称‘一次性苗’。”福建一鲜花养殖户在对比种植多种蓝莓苗后，建议新手可选择“杯苗”（又称为“钵苗”），有经验的则建议“苔藓苗”，虽然苗小，但活性更高。

### 连线

#### 养好可结十年果，还可解压放松

截至3月23日，小红书平台话题“蓝莓盆栽日记”有超427万的浏览量，不少帖子指出蓝莓适合新手种植。“和其他蔬菜水果盆栽相比，蓝莓相对简单，但也不是所谓‘闭眼种’，需呵护。”浙江一花农提醒。

“勤晒太阳保证光照时间，弱酸性土是关键，浇水讲究‘见干见湿’，注意‘薄肥勤施’。”河北一果农分享。“收到货可以种植十几年，一年结

果一次，一个人吃足够了。”老兵苗圃客服表示，盆栽种植蓝莓同样需要移栽，通常为两年后。

“近两年蔬菜、水果种植开始偏向盆栽化，不只是蓝莓，小番茄、辣椒、黄瓜等蔬菜都是这个趋势，说白了，就是把以前包土的多加了一个盆。”上述业内人士指出，蓝莓盆栽的出现，一方面方便大家在自家阳台种植，另一方面通过观察其生长过程，也是解压放松的一种方式。

## 德国与湖南的双向奔赴 德企热衷投资湖南 湘企偏爱收购德企



扫码看视频

德国与湖南，尽管相隔万里，却不能阻隔二者合作共赢。

今年3月中旬，湖南省商务厅印发《2025年对德招商合作工作方案》，实施对德产业链精准招商。政策出台的背后，是湖南已成为吸引德企投资的热土。

同时，湘企谋求海外布局，也偏爱收购德国企业。三一、楚天科技等多家湘企，都有收购德国知名企业的经历。

### 37家知名德企在湘投资兴业

《2025年对德招商合作工作方案》提到，要紧密结合湖南产业基础和特色资源优势，以龙头企业为引领，以引进中小企业总部为重点，实施对德产业链精准招商。明确将重点围绕工程机械、汽车制造、电子信息、现代石化、生物医药和先进钢铁材料等六大产业链，精准对接德国“隐形冠军”及“专精特新”企业，推动产业链上下游协同发展，打造具有国际竞争力的产业集群。

比如工程机械产业链方面，聚焦智能控制技术、高端液压件、传动系统等关键领域，重点推进湘江新区、长沙经开区等园区内的工程机械企业与易福门等德国隐形冠军企业开展合作，引导德国跨国公司、龙头企业在长沙设立全球研发中心、区域功能总部和科技创新平台。

近年来，越来越多的德资企业选择湖南、投资湖南。数据显示，截至目前已有博世、麦德龙、大众等37家知名德资企业在湘投资兴业。

### 多家湘企曾大手笔并购德企

作为制造业大省，湖南拥有工程机械、轨道交通、航空动力三个世界级制造产业。德国是世界主要工业强国之一，全球2734家“隐形冠军”企业，德国就拥有1307家。两地制造业的繁盛，注定会擦出不凡的“合作火花”。

最近的案例发生在2024年10月9日，A股上市湘企崇德科技公告称，公司拟与德国合作伙伴共同在德国设立合资公司，以拓展公司国际销售网络，提升公司品牌和产品在欧洲市场的知名度和市场占有率。10月30日，崇德科技宣布与德国公司Levcron GmbH的全部股东签署《收购意向书》，拟以850万欧元的总价收购该公司100%股权。

更早些时候，湘企收购德国知名企业的案例，一度成为行业并购典范，引发广泛关注。

2017年4月，楚天科技斥资约11亿元，成功并购拥有近150年历史的世界著名医药装备企业德国Romaco集团，成为当时全球医药制造领域的第一大跨国收购案。Romaco是世界医药装备行业位列前五的企业、世界顶级医药包装机械及自动化方案提供商。

2012年1月，三一重工联合中信产业基金宣布，共同出资3.6亿元，收购普茨迈斯特全部股权。此外，时代新材斥资约24亿元收购德国采埃孚集团旗下的BOGE橡胶与塑料业务全部资产；中联重科收购全球干混砂浆设备领域的第一品牌——德国M-TEC公司、全球塔机领先制造商德国威尔伯特等，也在湘企全球化战略中留下了浓墨重彩的一笔。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 潘显璇